

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 01 (38) от 06 января 2010 г.**

НАША ИСТОРИЯ

**НАЙДЕНА МОГИЛА
АЛИХАНА БОКЕЙХАНА**

В канун нового года на радио «Азаттык» появилась новость про найденное место захоронения одного из выдающихся казахских государственных деятелей Алихана Бокейхана. Об этой находке стало известно журналисту Адилю Нурмакову. Как оказалось, когда Адиль жил в Москве несколько лет назад, он занимался поиском могилы своего двоюродного деда Ныгмета Нурмакова. Следы поисков могилы приводят его в Международное историко-просветительское общество «Мемориал», где там он получает диск, содержащий книгу, изданную в Москве под названием «Расстрельные списки: Донское кладбище. 1934–1940». Отражающая атмосферу тех суровых лет в истории СССР книга содержит 670 справок о расстрелянных и похороненных на Донском кладбище в тот период.

Алихан Бокейхан наряду со многими государственными деятелями и творческой интеллигенцией той эпохи был расстрелян в 1937 году. По словам Амана Нурмакова, отца Адиля, видный казахский государственный деятель Ныгмет Нурмаков проходил с Алиханом Бокейханом по одному «расстрельному списку». Они были расстреляны в один день – 27 сентября 1937 года – и похоронены в тот же день вместе.

Информацию о месте захоронения репрессированных также подтвердил директор Донского кладбища Александр Деменков. В журнале регистрации он нашел имя Алихана Бокейхана, зачитав справочные данные о нем.

По словам Деменкова, имена похороненных в регистрационном журнале указаны не по датам их расстрела или похорон, а в алфавитном порядке. Но, самое главное, имена тех лиц, которые были вместе с Алиханом Бокейханом и Ныгметом Нурмаковым похоронены в одном общем захоронении, на самой могиле не указаны. Там также нет данных о количестве похороненных.

Пресс-служба московского предприятия «Ритуал», оказывающего ритуальные услуги на Донском кладбище, прислало в редакцию радио «Азаттык» фотографию братской могилы, – именно в этой общей могиле покоятся Алихан Бокейхан и Ныгмет Нурмаков.

Однако, судя по надписям на обелиске и табличкам, в этой братской могиле похоронены многие репрессированные, начиная с 1930 года по 1942 год включительно.

Судя по табличкам, установленным родными и близкими, скорее всего, после 1980-х годов в этой братской могиле площадью максимум в 2 – 3 квадратных метра покоятся прахи, помимо двух казахов, видного советского государственного деятеля Авеля Енукидзе, одного из первых пяти маршалов Советского Союза Михаила Тухачевского, командующего армией Августа Корка, командующего корпусом Роберта Эйдемана и многих других.

Массовые репрессии 30-х годов привели к уничтожению большинства думающей части казахского народа. Наряду с Алиханом Бокейханом были расстреляны многие видные деятели, такие как Ахмет Байтурсинов, Миржакып Дулатов, Сакен Сейфуллин и другие составляющие на тот момент цвет казахской

нации. Что нам известно о местах захоронения остальных репрессированных в те годы наших сограждан? Кто должен заниматься поиском справедливости в истории казахского народа? По вышеизложенной новости можно будет сформировать мысль, что могила Бокейхана на момент поисков интересовала только его родственников. Получается, что необходимо всем родственникам репрессированных 30-х годов срочно ехать в Россию в поисках мест захоронения своих предков, выясняя у владельцев ритуальных фирм достоверность информации? Нет и еще раз нет. Независимое государство Республика Казахстан уже давно должна была начать работу по выяснению исторических событий не только эпохи власти СССР, но и всей истории казахского народа в целом.

Наша редакция всегда публикует материалы о жизни и деятельности отечественной интеллигенции XX века, которая боролась за независимость казахского народа. По имеющимся у нас историческим данным, мы знаем, что во времена Советской власти им был навязан ярлык «враг народ», но, получив независимость, мы наконец-то смогли снять с них все ложные обвинения. На данный момент почему-то наша власть не делает шаги по выяснению мест захоронения наших борцов за независимость. В чем причина? Похоже, люди, находящиеся у власти, боятся того, чтобы тем или иным образом обнаружение документов событий времен доносов и подстав коснутся их тоже? Мы, в отличие от тех же немцев боимся признаться себе, что наши с вами предки, живя в то время, могли оказаться участниками тех событий, в которых занимались предательством соседей, друзей, народа, в конце концов. Наша власть, в отличие от евреев, не требует признания геноцида, совершенного в те годы по отношению к своему народу. Вместо этого история современного Казахстана переписывается в угоду тем, кто сейчас находится у власти. Монумент независимости, который был поставлен в столице Казахстана – лишнее тому доказательство. Все прекрасно помнят, как памятники основателям казахского ханства Жанибеку и Керею были выброшены в ветреную степь Астаны. Общественные деятели выразили свое возмущение по этому поводу, давая пресс-конференции, а власть, вместо того чтобы решить эту проблему, натравливала своих придворных художников на недовольных патриотов.

В нашей истории существует множество пробелов, которые необходимо заполнять содержимой ясностью. Согласитесь, народ не знающий своей истории – народ без будущего, так как не имеет понятия о своем прошлом.

Улан ШАМШЕТ